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ΕΠΙΠΕΔΟ  1ο 

 

Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

Βασικές ερωτήσεις θεωρίας 

 
Ερώτηση 1

η
: Τι λέγεται υπερβολή; 

 

Ερώτηση 2
η
: Τι λέγεται εστιακή απόσταση; 

 

Ερώτηση 3
η
 : Πότε είναι δυνατή η κατασκευή μιας  υπερβολής; 

 

Ερώτηση 4
η 

: Τι λέγεται κέντρο μιας υπερβολής ; 

  

Ερώτηση 5
η 

: Τι λέγονται κορυφές της υπερβολής ; 

 

Ερώτηση 6
η
 :

 
 Τι λέγεται ισοσκελής υπερβολή; 

 

Ερώτηση 7
η
 : Τι λέγεται εκκεντρότητα της υπερβολής ; 

 

Ερώτηση 8
η
 : Τι λέγονται ασύμπτωτες της υπερβολής; 

 

Ερώτηση 9
η
 : Τι λέγεται ορθογώνιο βάσης της υπερβολής; 

 

Ερώτηση 10
η
 : Πως ορίζεται η εφαπτομένη της υπερβολής  ; 

 

Ερώτηση 11
η
 : Ποια είναι η ανακλαστική ιδιότητα στην υπερβολή; 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
 
 

1. * Να βρείτε την εξίσωση της υπερβολής με εστίες  0,5E  ,  0,5E  και εκκεντρότητα 

ε 
5

2
. 

 

 

2. * Να βρείτε την εξίσωση της υπερβολής που έχει τις εστίες στον άξονα x΄x και διέρχεται 

από τα σημεία Κ (3, 1) και Λ (9, 5). 

 

 

3. * Να βρείτε την εξίσωση της υπερβολής, αν η απόσταση των κορυφών της είναι  

        (Α΄Α) = 8 και οι εστίες της είναι Ε΄ (- 5, 0) και Ε (5, 0). 

 

 

4. * Να βρείτε την εξίσωση της υπερβολής με εστίες πάνω στον άξονα y΄y αν η εστιακή 

απόσταση (Ε΄Ε) = 24 και η απόσταση των κορυφών της (Α΄Α) = 12. 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

1. * Η εξίσωση 
x y2

2

2

2
1

α β
   παριστάνει υπερβολή. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

Σ Λ 

2. * Η εξίσωση x y2 2 1   παριστάνει ισοσκελή 

υπερβολή. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 
Σ Λ 

3. * Η υπερβολή C: 
x y2

2

2

2
1

α β
   έχει κορυφές τα 

σημεία  

Α΄ (- α, 0) και Α (α, 0). 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

Σ Λ 

4. * Η υπερβολή C: 
x y2

2

2

2
1

α β
   έχει εκκεντρότητα 

ε
1

2
. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 
Σ Λ 

5. * Η εστιακή απόσταση της υπερβολής C: 

x y2 2

9 16
1   είναι (Ε΄ Ε)  =  10. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

Σ Λ 
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6. * Η εκκεντρότητα της υπερβολής C: 
x y2 2

9 16
1   

είναι ε 
5

3
. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 
 
 
 

Σ Λ 

7. * Η ευθεία x = 3 είναι εφαπτομένη της υπερβολής  

C: 
x y2 2

9 16
1  . 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

Σ Λ 

8. * Η ευθεία y x
3

4
 είναι ασύμπτωτη της υπερβολής  

C: 
x y2 2

9 16
1  . 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

 

Σ Λ 

9. * Η υπερβολή 
x y2

2

2

2
1

α β
   έχει κορυφές τα σημεία  

Α΄ (0, - α)   και   Α (0, α). 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

Σ Λ 

10.  * Η εξίσωση 0x,
x

α
y   παριστάνει υπερβολή. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 
Σ Λ 

11.  * Οι εφαπτόμενες μιας υπερβολής στις κορυφές της 

είναι παράλληλες ευθείες.  

 

Σ Λ 
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2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ – ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΚΕΝΟΥ- 

ΔΙΑΤΑΞΗ 
 

Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). Συνδέστε 

με μια γραμμή τα στοιχεία των δυο στηλών. 

Ερώτηση αντιστοίχησης 

1. * Να αντιστοιχίσετε σε κάθε εξίσωση υπερβολής της στήλη Α την εκκεντρό-τητά της στη 

στήλη Β συμπληρώνοντας τον πίνακα Ι. 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

1. 
x y2 2

9 16
1   

 

2. 
x y2 2

9 4
1   

 

3. 
y

x
2

2

16
1   

 

α. 
17

4
 

β. 
17

3
 

γ. 
5

3
 

δ. 
13

3
 

ε. 
3

5
 

 
Ι 1 2 3 

    

 

Ερώτηση συμπλήρωσης 

1. * Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας: 
 
εξίσωση 

υπερβολή

ς 

 

α 

 

β 

 

γ 

συν/νες 

εστιών 

Ε΄        

Ε 

εστιακή 

απόσταση 

Ε΄Ε 

εκκεντρό - 

τητα 

συν/νες  

κορυφών 

 

x y2 2

9 16
1 

 

 
 
 

        

 

y x
2 2

36 64
1 
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3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

 
 

1. * Έστω Ε΄ και Ε δύο σταθερά σημεία του επιπέδου. Ο γεωμετρικός τόπος των σημείων Μ του 

επιπέδου για τα οποία ισχύει ME ΜE  2 0α >  ονομάζεται 

    Α. παραβολή            Β.  κύκλος             Γ.  υπερβολή            

Δ.  έλλειψη    Ε. μεσοκάθετος του Ε΄Ε 

 

2. ** Οι εστίες Ε΄ και Ε μιας υπερβολής βρίσκονται πάνω στον άξονα x΄x ενός ορθοκανονικού 

συστήματος xOy και είναι συμμετρικές ως προς το κέντρο Ο. Η υπερβολή διέρχεται από το 

 3,4K και μια κορυφή της είναι το Α (-2, 0). Από τα παρακάτω σημεία δεν ανήκει στην 

υπερβολή το 

Α.   4 3,         Β.   4 3,        Γ.  (2, 3) Δ.    4 3,  Ε. (2, 0) 

 

3. * Η εστιακή απόσταση της υπερβολής 
x

y
2

2

4
1   είναι  

Α.  5                 Β.  
5

2
            Γ.  2 5             Δ.  5            Ε.  25 

 

4. * Η εκκεντρότητα της ισοσκελούς υπερβολής είναι 

Α.  2               Β.  
1

2
               Γ.  1            Δ.  2             Ε.  

2

2
       

 

5. ** Η ευθεία y = λx τέμνει την υπερβολή C: x y2 2 1   αν 

Α.  λ = 1      Β.  λ =  - 1      Γ.  λ  1  Δ. λ  1       Ε.  - 1   λ  1 
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4. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ ……….ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ: ΌΤΑΝ... 

 

 
Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

 

Πότε…..                                             με όταν….. 

                                                              

 

Ερώτηση α) 

 

…..  είναι δυνατή η  

κατασκευή της υπερβολής;  

 

 

 

Ερώτηση β) 

 

…… μία υπερβολή  

είναι ισοσκελής; 

 

 

 

Ερώτηση γ) 

 

…… ισχύει η σχέση  ε > 1 ; 

 

 

Ερώτηση δ) 

 

……. Δύο ευθείες είναι 

 ασύμπτωτες της υπερβολής; 

 

 

Ερώτηση ε) 

 

……. Η υπερβολή βρίσκεται  

έξω από την ταινία των ευθειών  

χ = α και χ = -α ; 
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5.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

 
 

5. ** Δίνεται η υπερβολή με εξίσωση x
2
 - y

2
 = 8. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της 

υπερβολής στο σημείο (3, - 1).  

 

 

6. ** Σε ορθοκανονικό σύστημα αξόνων xOy δίνεται το σημείο  

Μ (
συνθ

α
, βεφθ), α, β > 0, θ  [0, 2π) με θ  

2

π
 και θ  

2

3π
.  

α) Να γράψετε το διάνυσμα θέσης του σημείου Μ.  

β) Να αποδείξετε ότι τα σημεία Μ κινούνται σε υπερβολή, της οποίας να βρείτε την 

εκκεντρότητα.  

 

 

7. ** Δίνεται η υπερβολή C: 
2

2

α

x
 - 

2

2

 

y


 = 1, της οποίας οι ασύμπτωτες είναι κάθετες.  

α) Να βρείτε την εκκεντρότητα.  

β) Να γράψετε την εξίσωση της εφαπτομένης της C στο σημείο της (3, 1). 

 

 

 

8.  ** Δυο αυτοκίνητα είναι σταματημένα σε δύο σημεία Α, Β ενός αυτοκινητό-δρομου με 

(ΑΒ) = 2000 m. Ένα τζιπ κινείται σε χωματόδρομο παράλληλο προς τον αυτοκινητόδρομο 

και σε απόσταση 1000 m από αυτόν. Ο οδηγός του τζιπ, λόγω χιονοθύελλας, χάνει την 

οπτική επαφή με τα δύο αυτοκίνητα, οπότε κορνάρει και ο οδηγός στη θέση Β ακούει τον 

ήχο 4 sec αργότερα από τον οδηγό στη θέση Α. Να πάρετε ένα ορθοκανονικό σύστημα 

αξόνων με αρχή το μέσο του ΑΒ και άξονα x΄x την ευθεία ΑΒ και να προσδιορίσετε τη 

θέση του τζιπ.  

Δίνονται:  η ταχύτητα του ήχου στον αέρα (330 m/s) και  

διάστημα = (ταχύτητα) x (χρόνος) 
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6. ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 
1. Ο κύκλος με εξίσωση x 2 + y 2 = 16 διέρχεται από τις κορυφές μιας 

υπερβολής C με εστίες στον άξονα y΄y , της οποίας η μία ασύμπτωτη 

έχει εξίσωση x
3

4
y   . Να βρεθούν: 

 α. οι εστίες της υπερβολής. 

 β. η εστιακή της απόσταση. 

 γ. η εξίσωσή της. 

 δ. το ορθογώνιο βάσης της υπερβολής. 

 ε. η εκκεντρότητά της. 
 
2. Να βρείτε την εξίσωση της υπερβολής, που έχει  τις εστίες της στον 

άξονα x΄x, συμμετρικές ως προς την αρχή των αξόνων και ακόμα: 

 α. έχει εστιακή απόσταση (Ε΄Ε) = 7 και ε = 3/2 . 

 β. έχει εστιακή απόσταση (Ε΄Ε) = 20 και εξισώσεις ασύμπτωτων  

y = 4/3 x και y = 4/3 x . 

 γ. έχει εστιακή απόσταση (Ε΄Ε) = 4 και ασύμπτωτες τις 
διχοτόμους των γωνιών των αξόνων. 

 
3. Να βρείτε την υπερβολή, η οποία διέρχεται από τα σημεία Κ( 3, 1 ) 

και Λ ( 9, 5 ) . 
 
4. Έστω Μ τυχαίο σημείο της υπερβολής y 2  x 2 = α 2 , (ε) η 

εφαπτόμενη στο Μ και Α, Β τα σημεία στα οποία η (ε) τέμνει τις 
ασύμπτωτες. Τότε το εμβαδόν του τριγώνου ΟΑΒ είναι σταθερό. 

 

5. Δίνεται η υπερβολή C : 1
β

y

α

x
2

2

2

2

  , Μ ( x1 , y1 ) ένα σημείο της 

διαφορετικό από τις κορυφές  της και (ε) η εφαπτόμενη της C στο 
Μ. Αν η κάθετη (ε΄) της (ε) στο Μ τέμνει τους άξονες x΄x , y΄y στα Γ 
και Δ αντίστοιχα, τότε: 

 α. να βρεθεί, συναρτήσει των x1 , y1 , η εξίσωση της (ε΄). 

 β. να βρεθούν οι συντεταγμένες των Γ, Δ. 

 γ. να βρεθούν οι συντεταγμένες του μέσου Ν του ΓΔ. 

 δ. να αποδειχθεί ότι ο γεωμετρικός τόπος του Ν είναι μια 
υπερβολή C1 . 
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 ε. να αποδειχθεί ότι οι υπερβολές C και C1 έχουν τις ίδιες 
εκκεντρότητες, αλλά τις εστίες σε διαφορετικούς άξονες. 

 
 
 
6. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου, που σχηματίζεται από τις 

ασύμπτωτες της υπερβολής 1
9

y

16

x 22

  και την ευθεία y = 2 . 

 
7. Να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτομένων της υπερβολής                 

2x 2  4y 2 = 100 , που είναι παράλληλες προς την ευθεία 3x  y = 0. 
 
8. Να βρείτε την εξίσωση της ισοσκελούς υπερβολής, που έχει τις ίδιες 

εστίες με την έλλειψη 1
16

y

25

x 22

  . 

 

9. Δίνεται η υπερβολή 1
β

y

α

x
2

2

2

2

  με κλάδους C1 και C2 και τυχαίο 

σημείο της Μ ( x1 , y1 ) στον κλάδο C1 ( y1  0 ) . 

 α. Να γράψετε την εξίσωση της εφαπτόμενης (ε) στο σημείο Μ 
και να βρείτε τα σημεία τομής της (ε) με τους άξονες. 

 β. Να δείξετε ότι η (ε) τέμνει τον x΄x σε σημείο μεταξύ των 
κορυφών της υπερβολής. 

 γ. Με δεδομένο ότι η (ε) τέμνει τον κλάδο C2 στο Μ΄( x2 , y2 ) , να 
δείξετε ότι y1∙y2 < 0 . 

 

10. Έστω η υπερβολή C : x 2  y 2 = 1 και η ευθεία (ε) : x + 2y = α . Να 
βρεθούν οι τιμές του α, για τις οποίες η (ε) εφάπτεται στη C . 

 
11. Δίνεται η παραβολή με εστία Ε ( 2p, 0 ) , p > 0 . 

 α. Να βρείτε την εξίσωση της υπερβολής, της οποίας η μία εστία 
της συμπίπτει με την εστία της παραβολής και η μία κορυφή 
της συμπίπτει με το μέσο ΕΟ, όπου Ο η αρχή των αξόνων. 

 β. Να βρείτε την αμβλεία γωνία των ασύμπτωτων ευθειών της 
υπερβολής. 

 γ. Να βρείτε τα σημεία τομής της παραβολής και της υπερβολής. 
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